### ПУСК НАЧАЛСЯ

телько что смонтированные воздушные нагнетатели, ца-рит оживление. У второго нагнетателя суетятся монтаж-ники АМУ-2, заказить тветателя сустятся монтажники АМУ-2, заканчивая последние приготовления к пуску второй машины. И хотя это привычное дело, в настроении людей чувствуется мекоторая приподиятость. Ведь сегоднящимий пуск — итог всей кроподлявой делом. дняшний пуск — итог всей кропотливой работы монтаж-ников, электриков, киповцев, которые собрали эти сложные машины. Это, так сказать, прелюдня к тому большому пуску, который готовится на каталитическом крекинге АНПЗ,

Ответственный за пуск на-грестателей Петр Кононович Самойлов совместно с элект-риками последний раз прове-ряет электровключатели и...

Киповцы, доложите готовность приборов! — разда-ется голос Самойлова под сводами цеха.

— Готово! — отвечают те. — Электрики!

На переднем

Rpac

Высокие социалистические обязательства взял. коллектив СМУ-7 в честь 49-й годовщины Октября. План 1966 года решено завершить из 10 дней раньше.

Выполнив воськимесячный план по генподряду и хозяйственным способом на 102,7 процента, коллектив развертивает соревнование лана девти месяцев.

Большие сялы механизаторов брошени сейчас на строительство теплотрасы 12-го и 13-го микрорайонов и фекального коллектора. Коллективы участков 1-го и 2-го, понимая важность ввода теплотрассы деботают, не считаясь со временем.

менем — Вва других участка — 3-й и 4-й, занятые на строительстве промышленных объектов, укладываются в установленые графиком сроки. — Лучшей бригалой считается бригада коммунистического труда, руководимая т. Бидько А. У нее не только высожие произволственные показатели, но и хорошая трудовая

«СЕРВЕЙОР-2» РАЗБИЛСЯ
О ЛУННУЮ ПОВЕРХНОСТЬ
НЬЮ-ПОРК. Представитель изционального управасния и запокого пространства объятия, 
мершканская авхоманическая стация «Сервейор-2» разбилась о всерхность Лумы.
Согласио планам, станция должна была совершить мягк ю
из у в Луке и пер и дозаки разбилась и всаку в Луке и пер и дозаки разбилась и всаку в Луке и пер и дозаки в сервейорзаки в престрания и додомно симики лунной поверхности.
Однаго в совершить и дона была совершить и дона была совершить и дона была в со

дисциплина,

н хорошая трудовая на, организован-

с. БОРИСОВ.

Готовы

Монтажники

ны!

по громкий щелчок — и через секунду ровное гудение электродвигателя. Итак, обкатка второго нагнетателя началась. А только за день до этого за-А только за день до этого за-ковчили обкатку первой воз-духодувки. Сейчас перед мон-тажниками в связи с пусками машин открылась возмож ность поставить под сушк

реактор.
— Наша задача почтя за-вершена, — говорят бритадир монтажников Иван Иванович Лобанов, — через 72 часа, после полной обкатки, нам ос-танется только вскрыть я проверить подшипиники.

На сяниме: слева направо— Николай Балашов, Иван Ло-банов, Петр Войтенко. Они монтировали воздушные на-А. ХАМЗИН-

Фото автора.



выпуск восьмой (20)

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## Орган Ангарского горкома КПСС и городского Совета депутатов трудящихся

Год издания 15-й

**36** 191 (2908)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 25 сентября 1966 года

Hama 2 KOT.



#### ПОЗДРАВЛЯЕМ С НАГРАДОЙ

За достигнутые успехи выполнении заданий семилет исго плана по развитию лес ной, целлюлозно-бумажной и перевообрабатывающей про-мышленности Презнднум Вер-ховного Совета СССР Указом от 17 сентября 1966 года наот 17 сентября 1966 года на-гранил орденами и медалями СССР большую группу рабо-чих, инженерно - технических работников и служащих пред-приятий и организаций лес-ной, целлюлозно - бумажной и деревообрабатывающей промышленности, работников партийямых, советских, проф-

точный (пркутская область), стежда которые вырабатываются Гулуи, Крупнейшая в страве электро- уже сейчас, печь для варки стекла сдана в Коллектив предприятия готоков. И эксплуатацию на Тулуиском сте- вится к выпуску сортовой посумиллию кольном заводе- В сутки она ды из хрустального стекла, а ста досможет выдавать 31 тонну высо- также стеклоблоков, армирован- счетам

которые вырабатываются

союзных и комсомольских организаций-

В том числе по Ангарску. орденом трудового красного знамени кутявина Алексанра Иосифовича — мастера Китойской лесоперевалочной ба-

МАСЛЕННИКОВА Ивана Андреевича Андреевича — бригадира Ки-тойской лесоперевалочной ба-

ОРДЕНОМ «ЗНАК ПОЧЕТА» БРАГИНА Николая Тимофеевича — главного нижене-ра Китойской лесоперевалоч-ной базы.

КИНОЗЕРОВА Николая Егоровича — пилостава Ки-тойской лесоперевалочной ба-

лугового Семена Нико-лаевича — бригалира Китой-ской лесоперевалочной базы. РЯЗАНОВА Дмитрия Пер-фильевича — мастера Китой-ской лесоперевалочной базы

медалью «ЗА трудовую доблесть»

КОЛЕЧКИНУ Нияу Иванов-

кОЛЕЧКИТЯ НИВУ ИВАНОВ-ну — станочницу Китойской лесоперевалочной базы. ОГЛОБЛИНА Федора Ива-новича — директора Китой-ской лесоперевалочной базы.

ской лесоперевалочной базы.

ПЕРФИЛЬЕВА Юрия Александровича — директора Ангарской мебельной фабрики.

ЯЧМЕНЕВА Якова Семеновича — тракториста Китойской лесоперевалочной базы.

МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ» БОНДАРЕВУ Александру Васильевну — секретаря пар-тийной организации Китойской

тийной организации Китойской лесоперевалочной базы. БУДКОВА Александра Федоровича — рамщика Китойской лесоперевалочной базы. ТУГУТАЕВУ Любовь Александровну — станочницу Китойской лесоперевалочной базы.

ФАТЕЕВА Миханла Никола-вича — слесаря Китойской

ФАТЕЕВА Мило....
ФАТЕЕВА Мило....
евича — слесаря Китойской лесоперевалочной базы.
ФЕНЮК Раису Тихоновну—
верхиницу Китойской лесо

#### сможет выдавать 31 тонну высо- также стеклоолоков, армирован- счетам экономистов, этих запесортной предукции трем ТУЛУНСКОЕ СТЕКЛО сто лет. (ТАСС) варочных печей на других пред- ного, узорчатого и витряиното стекла. (TACC). ДАРЫ ПОЛЕЙ

месторождение кварцевых пес ков. Их запасы оцениваются в миллионы тонн, а толщина пла-ста достнгает 12 метров. По под-счетам экономистов, этих запа-сов заволу кратит инфика-

СЕЛО АЛТАЙСКОЕ. (Азтайский прай). Яриим куматом расиветено село Алтанское. Здесь отпрытась первая в крае районнях сельскохозийственная выстаяка. На ней демонстритеся коллоэное и совхозиое язобилие, добытое самоотверженным трудом тружеников полей в первои году пятилетам.

пятилетки.

На выставке много плодов и вгоз.
Трудно поверить, что все это богатство выравиено в холодиной Сибири.
1200 гектаров заинивают сады долхозов и споходов Алтайского района.
Образование в прастим в прастим образование с полодов Алтайского района.
Образование в прастим образование с прастим образование с самы образование с минири с прасминутся на 700 гектарах. Он принес нымяе 200 тысяя рублей дохода.

Алтайский прай — иняпиатор пультурного ведения рыбоводства в крас. За последняе годы адесь сооружево 35 больших волоемов. В этом году хозяйства района уже далут 1400 центнеров товарной рыбы.

H. KAPACEB.

# приятиях. Тулунский завод будет выпустать в год 38 миллионов бутылок и два с половиной миллиона квадратных метров оконного им в квадратных метров оконного ги. на которой находится город

ТУЛУН (Пркутская область), стехла,

#### совхоз меняет АДРЕС

КЕМЕРОВО. На карте Кемеровского района появился новый совхозный поселок «Звездный» в совходятьский совхоз. «Звездный» на колится в 25 километрах от обласного центра. Здесь построены три четырехэтажных крупно-панельных жилых дома. Два из яих уже и заняли новоселы. Недалеко от поселка находятся животноводческие помещения на 800 голов крупного рогатого скота. Рядом межаническая мастерская, котельная, зерносклад. Но это только первый этап строительства центральной усадь-КЕМЕРОВО. На карте Кеме-

#### BTOPOE ОТКРЫТИЕ СИБИРИ

бы. В будущем году в поселке оы. В оудущем году в поселке будет открыта средняя щкола, летский сад на 140 мест, а несколько поэже — Дворец культуры, стаднон, продовольственный и сромговарный магазины, столовая комбинат бытового обслужжвания, аптека, больничный годолог.

(Kopp. TACC).

#### АГРЕССОРЫ ОСТАНАВЛИВАЮТСЯ

НЬЮ-ЯОРК, Американская авиа-ция сбросила тояны отравляющих реществ за демилигаризованную линию, разпеляющую Северный и Ожный Выстнам. Сосаниенные Штаты, по слозам корресползента WIIII, стремятся превратить этог

район Вьетпама в «выжженную зону»,

За первую половяну этого года американцы сбросили на Южный Вьетнам около полутора мяллионов глалимов отравляющих веществ. В иедрат лабораторий, рашеств. в индраж ласовраюция, ра богамицих по заказам военного не димства США, готовятся новы эловещие бактериологические средства, специально предказна ченные для военных целей.



#### РАССЧИТЫВАЮТ НА ДЛИТЕЛЬНУЮ ВОЙНУ

ВАШИНГОН. Министр оборогы США Маккамара объявид, что Со-елянение Штаты увелячивают производство боевых самолетов. Он сообщял, что министерство обороны заказывает сверх плана 280 машин.

Авнационные компания США получат от Пентагона дополянтель-мых заказов на более чем 700 мкл-лионов долларов. Поскольку эта сумма не предусмотрена бюджесумма не предусмотрена оюдже-том текущего физаксового года, то, видимо, Макнамара рассчиты-вет на вакие-то дополиятельные срества, а-торые будут изъяты у населеняя в виде чалогов.

#### ТОРЖЕСТВО монтажников

В минувшую среду в трес Сибмонтажавтоматика сос партийное ом предсе-городского тоялось кустовое партийное собрание, на котором председатель исполкома городского Совета депутатов от имения В. И. Панфилов от имени Презинума Верховного Совета СССР вручил правительственные награды работникам треста. тоялось кустовое треста.

Орден Ленина вручен бригалиру слесарей - монтажников Григорьеву Петру Алексеевичу, орден «Знак почета» — начальнику Антарского монтажного управления Смирнову Николаю Васильевичу, медаль «За трудовую доблесть» — главному инженеру Ангарского пуско - наладочпого управления Сергею Феофановичу Кузнецову.

## ни перед чем

#### НОДОРВАЛИСЬ НА СВОИХ МИНАХ

ЛОНДОН. Семь солдат аме ЛОНДОН. Семь соллаг аме-риканской пехотной дивелим погибли и 14 ранены, наскочия на свои же мины в Фуквиче-в 62 километрах от Сайгона. (TACC)



танники комсомола Алексеев, Понивовина Макаревко, Якубов, Бондаровский, Агафонов, Бромитейн, Никонова, Перфи-

пов Ило время. Рос. расцирял-ся Норимьск. В 1966 году шесть тысям москвичей и ле-инитралцев прибыли к нам по-путевкам кочсомола. Они по-полиили ряды строителей С полнили ряды строителей С тех пор крылатыми стали слова — «город шагает в

слова — ктород шагаст от тундру».

Термометр показывал 49 гразусов мороза, а в эти дни нельзя было останавливать работы на расширении ТЭЦ. расоты на расширении 1.341, Не менее 1000 кубометров бе-тона нало уложить за корот-кий срок. За это нелегкое деб та на летеняшем ветру.

Один из первых вариантов Норильска был таким: рядом горнометаллургическим комбипатом построить поселок на несколько тысяч человек, в основном мужчин-холостяков, так как считалось. что женцины и дети не смосут имнести условий Заполярья. Норильчане отверсии проект, кредложили свой и постарались сделать все, чтобы не лись сделать все- чтобы не чувствовать оторванности от тукльновато оторванием и оторванием по отор Лом театр, тел-пикола.

сомольской стройки В рекора-но короткий срок были по-строены жилой поселок, руа-ных сМаяк», железная доро-га, мост через Рорилку. Соо-ружается рудник - гигант на, мост через Поридку Сооружается рудник гигант «Комсомольский». Олин ва его строителей — плотник Николай Сергиенко — был делегатом XV съезда комсомола». Талнах стал настоящей школой мужества, воспитания воли, характера сотен юнощей и девущек.

Триднать один год моему

тридиать один тод мося Норильску.
Молодые заполярники про-должают летопись славных комсомольских дел. Пишут ее на строительных площедках. площадках.

тоннами тоннами драгоцен кого норильского металла.

Б. РУДЕНКО, журналист, член Норильско-

го горкома комсомола. На снимке: бригадир ТЭЦ-строя Евгений Французов. Фото В. КРАВЧЕНКО.

## АВТОГРАФЫ МОИХ СОВРЕМЕННИКОВ ОВ ТОПИНИТОВ О

ТЕТЫРЕ года назал од-но за другим поступали в горком комсомола за-явления: «Хочу быть на пе-реднем крас-Пошлите меня на Талнах!» Там, за рекой Нерилкой, в 25 милочетрах от города нашли богатое ме-стерождение медно-никеле-вых руд. Александр Шаройко, обога титель Анна Никочова и дру гие. Они учились строить и суровых условиях вечной мер Вых руд. Добровольцам говорили о трудностях, которые их ожи-дают. Но ребята только улы-

Война. Многие молодые норильчане ушли на фронт. А те, кто оставался в городе, крепче сжчмали в руках ло-пача и отбойные молотки, подолгу сидели вечерами у чер-тежных досок, изучали оружие, участвовали в воскресьиках. В трудное для Родины время был получен первый норильский никель.

5 июля 1943 года московского радно впервые произнес слово «Норильск» — вышел Указ о награждении северян орденами и медалями- Среди них были и воспипо взялась мололежная брига-да Евгения Французова быв-шего экспедитора московского почтамта. Ночной, самой трудной сменой командовал сам Французов, второй сме-ной — Николай Черепанов, тротьей Виктор Голубиов третьей — Виктор Голубцов 29 лией не прекращалась ра-

альный институт и двадцать

А на Талнахе за последние четыре гола вырос спутник Нопильска. Талнах -- имя мяло известной еще недавно речушки. А сетодня Талнах—имя всесоюзной ударной ком-

TOADRO O CHENPR W CHERPREAKO / TOADROJOCCHEMPN NI CREMPREAK

15 СЕНТЯБРЯ исполнялось неудинске (ныне Улан-Ула). Надесять лет как эткрымось регудярное пвижение реактивных Г. Н. Волобуев».

самолетов на первой такойтрассе — Москва—Омск—Иркутск—
Хабаровск. Это был поразительный прыжок самолета-гиганта.
Поднявшись со Внуковского
аэродрома, он череа 6 часов был в
Иркутске.
Но подготовка к таким полетам началась очень давно, в суровые двалиатые годы. В жару
Кремлевской больнице. Кто еще? 15 СЕНТЯБРЯ исполнилось

бались в ответ. Очи-то хоро-шо знали, как давались за-

Летом 1937 года приехал

Норильск молодой инженер Иван Перфилов. Его избрали секретарем комсомольской ор-

ганизации, которая насчиты-валя в своих рялах 21 чело-века. В числе пераых комсо-мольцев были горные инже-церы Константин Васин.

полярникам

Норильск Иван Пе

оникам первые нориль-стройки, первые тонны

неудинске (ныне Улан-Удэ). На-чальником управления квантчен Г. Н. Волобуев». Я ношел по следам этой запи-

поиски

ринск за 50 минут. В поселке перый попавшийся навстрему мальчинка показал дом Тризны. Встретившая меня перед калиттьой хозяйка пригласила в дом. — Па, Владимир дома, только что прицел с работы. Володя! К тебе

Отправаннийся от глясым человем повернулся, протянул было руж), да вепомина, что так после работы и истымылся, смутился. Я увятил плетымылся, смутился. Я увятил плетымылся, смутился. Я увятил плетымылся, смутился. Я работы ружами. Очки, откимутые на лоб. делаты его лицо таким милым и до добразушным, что хотелось тут жесесть и повести с ним долгий разговор. И еще в

обе... Долго мы проговорни в тот огранавнийся от газеты человек вечер. И я узнал многое из ис-

тория сибирской авиации...
В ЕСНОЙ 1928 года красноармеец Тризма расстатся с армией Посая снова привез его в ролной Верхнеулинск, откуда он усржац



**ЛЕТИТЕ** и находки И ВОЗВРАЩАЙ

н холод. без рации и без карт, рискуя жнанью, поднимали с мало-мальски пригодных для и холод. без рашии и без карт, рискуя жизнью, поднимали с мало-мадыски пригодных для взлетз площадок свои крохотные самолеты летчики-первоот-крыватели. Это была трудная работа разведывать будушее. И поцетная. Какие события предшествовали тем временам? Кто открывал для нас сибирские воздушные трассы? Как сложились судьбы этих людей? Легопись сохранили много дат,

Демченко не знаю где... Кальвита и Леонгардт погибли в 30-м рискуя жизнью, подинимали с вета и Леонгардт посиоли в 30-м мало-мальски пригодных для при выполнении задания. В зата и Леонгардт посиоли в 30-м ные самолеты летчики-первоот-крмватели. Это была трудная работа разведывать будущее. Когв погодите: Тризна. первый и почетная. Какие события предшествовали тем временам? Кто открывал для нас сибирские воздушные трассы? Как сложнимсь судьбы може этот Тризна. Побывайте у него обизательно... Ермил Михеевач Стулев живо сбизательно... Ермил Михеевач Стулев живо сбизательно... — Тризна? Живет он и лессибири управление воздушных Работает мединиом. путей. Разместилось оно в Верх. ЛИ-2 доставил меня в Хо-

тур Ваня Лисовенко. Рядом на силенье дремал человек в офи-церском кителе без погон, сзали спали сще двое. Один в летной спали сще двое. Один в летной куртке другой в гражданском. У всех троих были усталые лица, и Ваня изо всех сил старалов всти машину как можно ро-внее. Машину тряхнуло, и чело-век в кителе реако подилл. го-лову. Осмотрев местифть, ов тронул водителя за плечо.

 Полкати-ка, Ванч. воз к той сопке Посмотрим площадку. «Долж» забуксовал в леске на полпути. Лисовенко смущенна полнути. Лисовенко смущенно развел руками. Трое вышля
из машины и, отряжная пыль,
пошли пешком В кителе был
Волобуев начальник сибирской
авиалилии. То и дело показывая
валь, он что-то вежниво объиснял своему спутилку Семену
Джовлевичу Корфу, полному,
уже пожилому человеку. Третий,
в кожаной куртке, оттелилел ст
спутинков и забрался на вершину сопки. Он чем-то смаливал на
грузина- Это был Виктор Галышев, бестовшный военный детник, тот сямый Галышев которому Тухачевский личие прикреприя в тоды гражданской
заменя в годы гражданской явров замазоров Буратии, другие — втвода. Смышленным по части тех инги был Володька.

Компата наполнизась ребятися. И вес стало ясно.

— Их у меня патеро, — заузыбал. Пастухи встровоженным взгля-том опыте легчика, обществося Влалимир Герасимович, — как и дом провожали грузовик, коле- «Добролет» пригласило его в чи-

#### CTPAHA ТОФАЛАРИЯ



тофов от всельного возраста до окомизания вуза воспитываются и обучаются бесплатию. Торежие село залиты врими систом длектиричества, в важдом дом закупт рачно, Маганина школы, ветские сазы — все, как на обольшой темпер

#### НЕФТЯНОЕ КОЛЬЦО СИБИРИ

Новый крупный нефтепровод Сибири длиной свыше четырексот километров проектируется в московском инсти-«Гипротрубопровол» Въяв начало в Томской области близ населенного пуньта Александровское, подземмая манистраль пройдет по прапому берегу Оби и остачовит свой «бет» на тюменской земле около Усть-Балыка, откуда подземная

трокладывается трасса до Омека.

В перспективе — еще слна магистраль: Алексамтровское — Анжеро-Судженск — Ботол. Трубопровод выйдет в Батрассу действующей пефтаной магистрали Туймаза — Уфа—Омек — Иркутск. И тогда будет создано увоеобразное нефтяное кольцо Сибири.

Решается вопрос о возможности сооружения газопровода от Мыльджинского месторождения в Томской области и далее в направлении на Ке-мерово и Новокузнецк. Ответ-вления от этой подлемной магистрали помаут на Томск-Новосибирск, Барнаул.

#### ВТОРОЕ ОТКРЫТИЕ СИБИРИ

# ГОРОД

ТОИТ только подняться на вершину гольца—
и взору откроется город, раскинувшийся терраеасклону. Вина ная станция, лезной дороги, устремленной к далекой реке Лене к дра-гоценностям Бодайбо и Якутии, — дороги в страну зо-лота и алиазов. А если по-смотреть влево, увидишь карьер. Оттуда доносится карьер. Оттуда доносится скрежет ковшов экскаваторов, ссыпающейся в вагоны руды. Эдесь ин на минуту не умолкает симфония труда-Днем и ночью экскаваторы увозят бурые глыбы руды на фабрику, где она под чутки-ми руками человека и с по-мощью машин превратится в машин превратится в черного цвета порощок концентрат.

концентрат.

Трудно переоценять значение Коршуновского гориообогатительного комбаната для развития третьей металлургической базы страны. Железная руда Сибири открывает новые возможности и, в первую очерель, закладывает новые возполь, закладывость вую очерель, закладывость прочный фундамент под со-семжение Тайшетского метал-

«Год 1958. Январь, — гл сит летонись строительства. В Коршунихе появились ги ростроители Братска. Выр

первых осванвать новые

сажирське трассы за Уралем. Совсем недавно он прибыл из Красчоярского края, где про-кладывал на самолете «Моссовет» трассу к Туруханску. Теперь на очерели полеты здесь

Лля посалки место шее. — подойля к Волобуеву, сказал Гальшев. — Даже виве-лировки производить не надо. Сама природа идет нам навстре-

неделю

водитель Корф».

Через неделю телеграфист тпательно выстукивал на аппарате: «Чосква. Общество «Добролет». Задание выполнено. Плошалки для посалки самолетов 
трассы. Верхнеудинск — УланБатор изысканы. Строим аэродром Верхнеудинске; Жлем людей, самолеты. Начсибвоздухлиний Волобуев. Технический рукополитель Корф».

Прохаживаясь однажды по горо-Лисовенко заметна вар:

телеграфист

зеленый городок, встали в ряд 28 палаток и клуб на 150 ряд 28 палаток и клуб на мест. Началась подготовка строитальству восьмиквар-тирных брусчатых домов». Позади семь лет упорного

упорного отонального созидалельного труда. Ни тайга, ни трескучие морозы ве остановили строителей. На месте палаток вырос большу-щий поселок работает первая очерейь горнооботатительного комбината. Недавно по-селок переименован в город Железногорсь-Илимский. На карте Родины появился еще один красивый молодой го-род. труда.

Число жителей его превышает сейчас 16 тысяч человек. В распоряжении мелезногориев около ста тысяч при общеобразовательных и три очисовразовательных и музыкальная школы, спорт-зал, три библиотеки, вечернее отделение политехинческого института Словом, все то, что необходимо для жизни что необходимо для современного города.

Но город продолжает раста. Увеличивается число действующих предприятий. Наствующих предприятии та-мечено строительство совухоза, железнодорожного узла с де-по. В связи с этим застройка города по проекту рассчита-ка на население в 45 тысяч

Тысячи парней и покинув обжитые места, удоб-ства, приехали сида, чтобы построить в глуши город и сказать сегодня с гордостью: «Город есты!»

В. ПОГОДАЕВ

В государственням архиве иртемумент от 16 июля 184 годя, вотором управляющий Ирмутской губернии допумент от 2 июля востания коллективом, чем не на шутского сюда осыльные стали ботором управляющий Ирмутской губернии допумент в Востания и вотором управляющий и правивах и правивах на годен и правитах на годен и годен и правитах на годен и год

ма рудинав на тагоржную равоту на рудинав на тагоржнае удинав на таго. В осо- обого распоражения будет отпольтен в Солевтоенный завола (им. в Солевтоенный завола (им. на тагорку нього столет назад через Пркутск поэже в Александровском затили на каторку многие представоде. Здесь были начысаны столителя русской передовой мысли, замечательные производения: рома числе был и видный русманы «Старлия» и «Продог», по-

#### н А Ш И ПУБЛИКАЦИИ

Н. Г. Чериышевский раза бывал в Пркутске. е раза бывал в Пркутске, де оч останавливался в со-до нелавнего времени остачетыре Но где валось неизвестным. Длите поиски наконец, увенчались Плительные пехом. Вот некоторые подробности последнего посещения.

и последнен посещения, 
"Сентябрь, Вай гол, Сырвя темнав 
ночь, По Якуткому гранту спев Иркутск таранта с пассажирами: егосударственным правступником и двумя амидармамступником и двумя амидармамступником и двумя амидармамступником и двумя амидармамния соверений поставлений поста маркса и Фурье). Начальник жан дармского управления подполков-ник Келер, поздоровавшись с Чер-нышевским, сказал:

Поздравляю Вас. І рилович, с монаршей Николай

стыю.

— Не ослыпатся ли я? Вы. кажется, поздравняй меня с монаршей
милоктью?.. Сяжинте, являя это милость? — спрокл. Черныште меня
привыкиння к различного рода «смопривых».

призвить породо знавший цену «ми-лости» — перевод Чернышевского в Астрахань под надзор поличии, ук-лончиво ответкл;

— Вам назначен для по жительства один из городов ской России.

Николяй Гаврилович подумал в возможности встреям с семьей и тут же вопросил разрешить этот вопрос. Но сам велер ответить на него не мог...

мог...
Они поднязись на второй этам. Начатания жандармского управления предложия Чернышевскому комнату для отдыха. Но он отназалел. Его терзала немлестность...
— А могу в узнать, какой город назначен мис? — спросил он уже ла часм. Кечер по семрету сообщил:

После холодиого Вилюйска в Аст-

рахамы...

День Николай Гаврилович провел в окружения семьи Кслера. Ловкий жанары организоват таким образом инчизовативый навтор ла своям узимента образом ченатовативый интеремента деления образом и примежения и деления данковы и «Сопроменния». В особеном посторге были дели, которым он рассказал ясесально сматов из «Тысячи и одной ночим. Сматов из «Тысячи и одной ночим. Сматов из «Тысячи и одной ночим. Образом и деления и деления и примен. Наступия печен на порожения и деления деления

рушки.

Наступка печер. На дворе ждах запраженный тарвитас и... жандармы В 21 час 30 мнух Чермышеский отправился в неблизкий дгух. З по путеществие было охучано печено базыкий дгух. З по путеществие было охучано печено базыки печено базыки печено базыки печено базыки печено прислужную базыки народым полемый пря встрече с резолюшенером, который по кампа оставался опасиейшим ярагом самолержания.

том самодержавия.

— Вскоре Пркутское губернское жандармское управление было переведено в другое помещение, а дом. где останавливался Чернышевский превращен в гостиницу «Амурское подворье». По воле случая здесь жил проедлом на остров Сахадин Антон Павлович Чехов. Рядом с меморы-домич Чехов. Рядом с меморы-дожновить и другую — с барственовить и другую и другую — с барственовить и другую — с барственовить и другую и другую — с барственовить и другую и другую — с барственовить и другую — с барственовить

А. БАГАУТДИНОВ.

го института.

## ПРИКОВАННЫЙ ПРОМЕТЕЙ

ский ученый, писатель, революци- вс онер - демократ Николай Гаври- В лович Чернышевский.

лович Чернышевский.
Полробности первого пребывания Ніколля Гавриловича в Иркутске, к сожалению, установить и удалось. Известно лишь что он пробыл там целую неделю Во второй декаде июля 1864 года П. Г. Чернышевский находился в Усолье. Тогдашинй комендант Солеваренного завола в докладной записке иркутскому губернатору П. П. Сукачеву острительног предлагал, опасаясь мотрительно предлагал, опасаясь влияния идей великого револю-ционера-демократа на ссыльных: « Не солержать вместе с прочими, а отослать в Перчинский рудник...». Его тревоги не были беспочвенными. За столь короткое время «визита» Чернышсв-

весть «Тихий голос». весть в ихли голос», ряд пьес.
В них революционер-демократ продолжал борьбу с царским самодержавием вскрывая истинило подоплеку реформы 1861 го-

В третий раз Чериышевский был доставлен в Иркутск 7 лет спустя — 18 декабря 1871 года. и прожил здесь три дия. Ранее он думал поселиться в Иркутске или вблия него. Однако парокое правительство, пытаясь парокое правительство, пытаясь сломить волю и решительность нестыбаемого революционера, ре-шкло заживо схоронить его в холодном безлюдном Вилюйске.

колодном безлюдном Вилюйске, Героические попытки устроить Ми-колаю Гаризопичи побет также свя-заны с Ираутском. Инишнатором од-ной из ями был первый переводчик «Капитала» Герман Александровне допатин. Возвративней в Россию из Ломаюн. Возвративней в Россию из Ломаюн. Карла Маркса, Ловатин под оымыпленным именем прибыл 5 ямара в 1871 года и Ираутск. Но сто миссия оболимлась неудачей. Стватенный жантариями Г. А. Ло-натим попал в праутскую тюрьму, откуда вкажы піктался бежать. Это удалось сму в третва раз в мине удалось сму в третий раз в июне 1873 гола. Надзор за Чернышевским

был усилен.

В 1875 году поистине геронческум поилтку осободить лисатезя предприимя другой представитель поилтку осободить писатезя предприимя другой представитель по предприямента и Ирмутск и получи и приям приямента небурна предприямента небурна предприямента небурна предприямента по местопребыльным приямента приямента приямента приямента приямента приямента приямента правиния установания небурна предприям мещеринова мышкин видста в предприямента предприямента предприямента предприямента предприямента преступниема предприямента предприямента преступниема предприямента предприямент

Правительство всячески пыта-лось заставить Ченнышелского покориться. В Вилюйск прибыл посланных генерал-губернатора с заготовленным текстом о проце-ник помилования. Но Николай Гаврилович написал на нем: «Читал, от подачи процения от-казиваюсь».

Лишь в 1883 году перед ним волюнионеру-демократу Ни приподиялся шлатбаум для выез- даю Гавриловичу Черныпиевс да из Сибири. 28 сентября он прибыл в Иркугск. На этог раз он завеожался в городе лишь до преподаватель политехническо-

#### (Окончание на 4 стр.).

так решилась судьба быв краспоирмейна Владимира Гризик

#### **ПРЕВНЕЕ ЭХО УЛУСОВ РИФАЧЛОНТЄ**

спустя 30 лет. Фото автора

сивые? Значит, ис все равно, есам в долгие зимние лечера шлам
женимны эту обувь (ястати очень
жекую, умобим»), украилая ес
призудлявыми удорями. Мастерыца проліет иглой с цветным
интвами по лерху унтов — дожится датейливый удор: то цветок
в нем углалешь, то солице, а го
и скалочимо этопадам. Обували
их по праданиями, носили и
будли. В сеновое чли в горячую
страцую пору хоть и не до впетоты, но и расневых унтаж и шагается как-то спора и детко.
Не сполью из практических, а

Не столько из практических, а сколько из встетических соображений украшали буряты орудия труда, предметы быта, красизы бере-

стявые туссы, приклады ружей, ножи, рукавицы, даже соху ук-рангая пахары.

слева-В. Г. Тризна, снимок 1936 года. Спра-

раннал пахарь.
Поистине ненечернаемой оказалась народная фантазна в изготольснии ковров. Ткады их из 
нозьей или овечьей шергин на 
нозьей или овечьей шергин на 
примитивными станке в длинные 
зимние печера под тижне печен 
междуне и мазые, длинные цветами и застрами, видиами и рыбами и застрами, видиами и урабами и фетурками планиущих мужчия 
жетния стенами оказания оказания оказания 
жетния стенами оказания оказания 
жетния стенами оказания оказания 
жетния стенами оказания 
жетния 
жетния оказания 
жетния 
жетния оказания 
жетния 
жетния оказания 
жетния 
жетн и желеции, сценвами окоты, опи всегда чривлеванот внималиис как творчество мародимх умельцев. К. БАРЛУКОВ.

Боханский район

#### Центр гидротехники

большое гидростроительство Сооружаются Красноярская Сооружаются Красноярская, Саяно Шушенская, Усть-Илимская, Хантайская гидро-ласктростаниии. Назаровская ГРЭС. В связи с этим в Кра-сноярске создан новый центр гидротежники — филмал Все-союзного научно - мсследова-тельского института гидротех-Красноярская, неки имени Веденеева. О его залачах рассказал корреспон-денту АПН исполняющий обязанности директора института Георгий Морозов.
— Филиал будет обслуживать лабораторными исследо-

торными исследо-проектирование и и тепловых строительство гедростанций и телловых электростанций в Сибири на Крайнем Севере и Пальием Востокс. В его сос-

тав входят лаборатории: ротехнических сооружевий и материалов, гидравлики, меха-ники грунтов и фильграции, ледотермики и мералотоведеротехнических ледотермики и мерализана вой-няя В состав филиала вой-дет также уникальная высо-комалорная лаборатория, ко-торую решено построить ва Красноярской ГЭС. торую ревьень простава ГЭС. Здесь будут сооружаться мо-дели водосбросов будупция ГЭС. В зале пространствен-ных сооружений панато стро-ительство модели Хантайской

В Красноярске создано так же отделевие института Гил-ропроект. Оно булст проекти-ровать гидроэлектростанции на реках Спбири. Крайнего Севера и Дальнего Вост



#### поэтическая Рубрика

этическими строками сибирских поэтов. Это или давно забытые имена, или имена, кото-рые звучат впервые.

#### ПАНОРАМА "СИБИРИ"

Нет дия, чтобы в облике нашей Сибири не прибавилось новых, прекрас-ных «деталей». Их можно найти в каждом горопе, пожалуй, в каждом уголие этой удинительной земли. Об этой крастте обиовленного края рас-сказывает и снимок И. Амосова, сделанный им на старом Московском тракте в Ангарске.

ИСТОРИИ КИНО

## ИЛЛЮЗИОН "ДОН-ОТЕЛЛО

КОМУ из переступивших порог иркутского кинотеатра «Хроника» не приходилось обращать внимания на два слова, начертанные на гранитной плите, — «Доз-Отелло». Чтобы узнать об этом, совершим экскурс в прошлое Иркутска. ...По Большой улице важно выпативают бларищии и их

в прышлое иркутска.
...По Большой улице важно вышагивают барышин и их кавалеры, подлетают пролетки к зданию, на фронтоне которого крупно вывелено: «Ил-люзион «Дон-Отелло». Зрители прсходят в зал,

эрители прсходят в зал, рассаживаются, занимает свое место тыпер у рояля, установленного рядом с экраном. Гаснет свет, и под зауки бравурй мелодин на белом полот-вепыхивают титры: «Сонь-— Золотая Ручка». Серия пятая»

Перед зрителями развертывается уголовная история с продолжением, рассчитанная продолжением, рассчитанная на самый дешевый вкус. А владелец кинотеатра Дон-Отелло доволен: такие фильмы приносят ему большой до-

в те годы в Иркутске, по-жалуй, не было человека, ко-торый бы не знал этого крупного дельца, итальянца происхождению, появив по дельца, назъянца по гроисхождению, появившегося в городе где-то в начале века. Ему удалось сколотить

состояние, а потом открыть первый в Иркутске кинотеатр. С каждым голом Дон-Отелло инрял свою деятельность, организовал кинолабора расширял сти организовал киноматора торию, изготовлявшую русские титры к фильмам иностранно-го производства Потом она го производства. Потом она занялась съемками кинохро вики из иркутской жизни.

Кинесъемочная работа в Сибири, в частности в Ир-кутске, развивалась парал-лельно с ростом числа кино-театров. Первые кинофильмы относятся в составление относятся в составление относятся в составление относятся в сост театров. Первые кинофильмы относятся к 1908—1910 годам. Кинооператоры снимали тог-да, главным образом виловые да, главным образом видовые фильмы, а также наиболее значительные события из местной жизни. Предпринимались попытки создать художественные фильмы из сибирском материале. Так, в 1909 году на экранах России шел фильм «Ермак — покоритель Сибири» (режиссер В. Гончапокоритель В. Гончафильм «Ермак — покоритель Сибири» (режиссер В. Гонча-ров). Роль Ермака исполнял Петр Чардынин, впоследствии известный кинорежиссер. Правда, этот фильм сизмался ве в Сибири, а в московских Соксаниям. Сокольниках.

Сочольниках.
Один из самых типичных частных кинопредпринимателей А. О. Дранков, прославившийся своими сенсационными кипосъемками царских «особ» а также великих лю-

счимает в Сибири больдей, счичает в Сибири боль-шой хрочикально - этногра-фический фильм «Переселе-ние за Урал». Эту картику Дранков и оператор Крутор-тия деллют по заказу минис-терства земледелия. Так что легко себе представить, как-был сделан этот фильм, как-вирочем, и этнографические картины из быта северных народностей.

народностей-К началу К началу первой мировой ины кинофирмы братьев вплун (Омск), Дон-Отелло войны кинофирмы братьев Каплун (Омск). Дон-Отелло и Алексеева (Иркутск и Дальний Восток) налажива-ют регулярный выпуск кино-

В крупных городах Сибири появляются также кинолю-бители. Однако кинолюбитель-ское движение свертывается довольно быстро. Началась довольно быстро. Началась первая мировая война и пре-

первая мировая война и пре-кратился импорт пленки, по-ставляемой в Сибирь иност-ранными фармами,

К началу войны в городах
Сибири работало 7 кинотеат-ров, которыми располагали
такие города, как Иркутск, В
мем было 2 клаторанома по однем было 2 иллюзиона, нем облю 2 истознова, по од-ному работало в Красноярс-ке, Томске, Барнауле, Ново-нчколаевске и Омске. Так на-чиналась кинофикация Сиби-

A. CEMEHOB.

Уже ствло траднцией в каждом номере клуба «Сибирь» знакомить читателей с по-этическими строками сибирских поэтов. Это

рые звучат впервые.
Сеголня рядом со знакомым именем Харабарова публикуются ждвое неизвестных»
— это иприльские поэты, стихи которых, как и корреспонденцию «Автографы моих современников», нам прислала «Заполярной правды». редакция

Михаил КОЛПАКОВ

### ЛЕДОХОД

Уже вчера была подвижка, Пусть в километрах сорока.— Пусть в километрах соро Но где-то рядом, где-то

Воды открытой чернота. Льды наползали, громоздились.

громоздились. Они еще с «большой земли», Большой зимы непобедимость На серых спинах принесли. Несмелый дождик встал до неба,

Павел ДЫРДИН.

#### Северное сияние

Здесь ночью небо вдохновенно!

спеша-Проходит праздник во Вселенной, Морозным кружевом шурша...

Цветут воздушные потоки, И вновь пускаются в бега, И льют холодные потемки Песцовый проблеск на снега...

#### **ТЕЛЕВИДЕНИЕ**

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

25 сентября, ВОСКРЕСЕНЬЕ

17.00 — Для школьников. «Мужчинам до шествалцати лет».

17.20 — в Тихом океане». Научновопулярный фильм.

18.40 — «Пять встреч». Телевизионная постановка.

19.35 — Дель машиностроителя.

20.25 — «Рабочий поселов». Художественный фильм. 11 сертя.

21.37 — «Рабочий поселов». Художественный фильм. 11 сертя.

21.38 — «Калемларь искустя. Лауреат
Ленниской премия дим. Шостанович.

26 сентября. ПОНЕДЕЛЬНИК

10.30 — М. Горький. «Супруги Орловы». Теленизионный спектакль.

19.15 — «Так детают солице». Очерк

Саратовской студиц теленидения.

18.25 — Лигоратурный клуб «Фанта18.25 — М. Горький. «Супруги Орловы». Теленизионный спектакль.

21.33 — Конщерт.

Клубок запутанных донельз И неразрубленных страстей. Как булто ледяная стая, По-лебединому важна, Рема подвинулась -

и встала. Потом вздохнула и попила.

Сначала тихо,
После всклипомПотом присвистнула зверьем
It закручала долгим криком
На океанский водоемИ вроменами из тумана Бежало солнце босиком. Кричали птицы: — Ма-ма!.. Ма-ма... и пролетали косяком-

дикому веселью Планета дыбилась сама. Так шла весна на эту

Навстречу

Где девять месяцев-зима.

#### Иван ХАРАБАРОВ.

\*\*\*

Я родился и рос в ке, кедповом лесу, в дебрях

сибирской тайги-Гладили ветки меня по лицу,

Я кричал, как мог, я сил не берег, чистым голосом

в небе звеня. И глядели медведи из древних берлог

удивлением на меня. с удивление С белками

весело я играл — плишки ловял на лету. У края протесть и жадно глотал пустоту. О тайга, моя хвойнорукая мать,

.На окранне города, у развалившейся конюшни, в которой разместилась мастерская «Добро-лета», стоял единственный само-

— Вот тебе задание, Володя, зал:

— Ну вот. Виктор Львович,

— Ну вот. Виктор Львович, у разва- — Вот теое задание, Вололя, зал: которой Поезжай на монгольскую грани- — Ну вот, Виктор Львович, и «Добро- цу, встретишь в Усть-Кяхте ма- первый настоящий полет. Позд-й само- шину с аварийным самолетом, равляю. Летите, Виктор... лети-

(Окончание. Начало на 2 стр.). а Тризну вызвал к себе Волобу- пришли все авиаторы. Волобуев

#### возвращайтесь ЛЕТИТЕ И

лет, да и тот без крыльев. Это был тот самый «Моссовет», на ставишь сюда. Мы доверяем текотором летал Галышев.

— А, новичок. — увидев Тризину, обрадовался Галышев. Моту обрадовать тебя: пока этот самолет не поднимется в воздух об отдыхе забудь. Вскоре из московских мастер-ских в Верхинсулинск прибыл рестига и доля мотриста. Дела вымолет «Мосторт» и доля мотриста. Среды вымолет «Мосторт» и доля мотриста. Оставал технерафи технераф

Вскоре из московских мастерских в Верхиеудинск прибыл еще один самолет «Мосторт» и появился знаменитый летчик Иван Климентьевич Поляков, участних перелега по трассе Москова — Пекия.

Через месяц Галышев оторвал ник рождения авпации в Ской-«Моссовет» от земли. «Добролет» ликовал. Залатанная на несколько рядов машина подчинным дась опытному пилоту. Галышев отправился в первых пассажировь. А утром систом опытному пилоту. Галышев отправился в первых пассажировь. А утром систом опытному пилоту. Галышев отправился в первый рейс с пассажирами на шев начал первый облет трассы, борту. Провожать «Моссовет»

Мотор!

Тризна круганул пропеллер и, помахав рукой летчику, отско-

ял в сторону. Прошла минута, другая- тре-ья. Маленькая точка растаяла

тья, маленькая точка расси. в небе. «Все будет корошо», — тве до сказал себе Волобуев. К не подошел телеграфист, протян телеграмму. «Верхнеудник». «Д протянул бролет». Волобуеву, Москва по-здравляет вас открытием трас-сы. Приступайте изысканию авиасы. Приступанте изысканню авиа-ливий на Иркутск. Готовьге воз-лушную экспедицию для изуче-ния воздушных линий Жигало-во, Витим, Бодайбо, Якутск. Возглавлять экспедицию поруче-но Корфу- Ждем собщений»... А. КРИВОИ.

#### КУДА ПОИТИ УЧИТЬСЯ

Учебный комбинат строительства проводит прием на курсы: зувеньи комонат строительства праводительной делутельной делутель

#### ВНИМАНИЮ АНГАРЧАН!

25 сентября сострится внеплановый концерт артистов Государственного пыганского театра «Ромэн» во Лворце культуры «Энергетик». Пачало в 13 часов. Касса работает с 10 утра.

## ВНИМАНИЮ СЛУШАТЕЛЕЙ УНИВЕРСИТЕТА

Вечерний университет марксизма - ленинизма начинает занятия по следующему расписанию:

ПОНЕДЕЛЬНИК, 26 сентября: №

2-й курс общего факультета и й курс исторического отделения 2-й курс исторического отделения пропагандистского факультета — в зале заседаний горисполкома;

ния пропагандистского факультев школе № 19;

2-й курс партийного отделения - в школе № 19;

ВТОРНИК, 27 сентября:

1-й курс отделения междуна-одных отношений пропагандист-кого факультета — в школе 4 19; родных ского

1-й курс общего факультета— 1-й курс отделения журналисти-в лекционном зале Дворца куль- ки пропагандистского факульте-туры «Нефтаник»; та — в школе № 19; 1-й курс отделения журналисти-

та — в школе № 19;

1-й курс отделения эстегики пропагандистского факультета — в школе № 19;

1-й курс отделения политэкономии пропагандистского факультета — в школе № 19.

2-й курс философсого отделения полагандистского факультета

ния пропагандистского факульте-та — в школе № 19;

2-й курс партийного отделения та — в школе № 19; — в школе № 19;

2-й курс партийно - хозяйствен-ного факультета и 2-й курс отде-ного факультета (отделения эко-ления политэкономии пропасли-номики промышленности и эконо-мики строительства) — в школе заселаний торисполкома. № 19;

КИНО

«ОКТЯБРЬ» — Третки молоаость. 13, 15. 17, 19, 21 26 и 27
сентибря — Клятиа Гиппократа.

"МИР» — Сегоамя — мовый аспорта.

"МИК — Претья молодость.

"К. Замерен — Морской окотинк. 16.

"ПК — ЭНЕРГЕТИК» — Во мим дообии (2 серии). 15. 18.

"КОМСОМОЛЕЦЬ — Альпийская баллада.

"Мим ав Волет живаем (30, 19-15, метель. 17-40, 29-30. С. 25 сектибря — Альпийская баллада.

"КОМСОМОЛЕЦЬ — Альпийская баллада.

"Мим ав Волет живаем. 16-30, 19-15, метель. 17-40, 29-30. С. 25 сектибря — Альпийская баллада.

"КОМСОМОЛЕЦЬ — Альпийская баллада.

"Мим ав Волет живаем. 16-30, 19-15, метель. 17-40, 29-30. С. 25 сектибря — Альпийская баллада.

"КОМСОМОЛЕЦЬ — Альпийская баллада.

"Мим ав Волет живаем. 16-30, 19-15, метель. 17-40, 29-30. С. 25 сектибря — Альпийская баллада.

"Мим ав Волет живаем. 16-30, 19-15, метель. 17-40, 29-30. С. 25 сектибря — Альпийская баллада.

"Мим ав Волет живаем. 16-30, 19-15, метель. 17-40, 29-30. С. 25 сектибря — Альпийская баллада.

"Мим ав Волет живаем. 16-30, 19-15, метель. 17-40, 29-30. С. 25 сектибря — Альпийская баллада.

Редактор В. КУЗЬМИН,

Наш адрес: Ангарск, площадь имени Ленина, здание горсовета, 3-й этаж. Телефоны: редактора и отдела промышленности — 2-42-37, заместителя редактора, отделов партийной жизни, культуры и быта и секретарната — 2-21-37.